



日期: 2025年03月14日

分析师: 花小伟

Tel: 021-53686135

E-mail: huaxiaowei@shzq.com

SAC 编号: S0870522120001

相关报告:

《美国对部分国家加征关税, 避险情绪增加》

——2025年02月04日

《增量资金短期或达2000亿, 年度或数千亿》

——2025年01月24日

《汇率依旧要稳, 海南自贸港与人工智能》

——2024年12月13日

# 破局与重构: 价值驱动型并购重组新范式

——并购重组政策简评

## ■ 主要观点

### 事件描述

3月6日, 证监会主席吴清在十四届全国人大三次会议经济主题记者会上表示, 抓紧完善“并购六条”配套机制, 在估值定价、审核流程、支付工具等方面进一步打通堵点, 大力推进企业并购, 以优化资源配置, 促进企业发展, 推动更多科技创新企业并购典型案例落地。

### 分析与判断

政策是并购重组市场的关键驱动力。2024年9月, 证监会发布的《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》(“并购六条”)意义重大。它支持上市公司通过并购转型升级、强链补链, 放宽对赌要求、鼓励跨界并购。其核心政策亮点显著: 允许传统行业上市公司并购新质生产力企业, 如纺织企业并购AI技术公司, 可实现智能制造转型; 支持科技型未盈利资产注入科创板, 激发科创板活力; 简化跨境并购审批流程, 助力企业全球化布局, 提升国际竞争力。在国家政策引领下, 地方政府积极响应。自2024年起, 多地纷纷出台支持企业并购的政策文件和举措。以上海为例, 2024年12月发布的《支持上市公司并购重组行动方案(2025-2027年)》极具代表性。该方案旨在培育有国际竞争力的上市公司, 形成大规模并购交易, 激活资产, 重点支持战略性新兴产业并购。上海通过设立产业并购基金, 降低企业并购资金门槛, 搭建“一站式”服务平台, 提高并购效率, 为企业提供有力支持。

政策暖风频吹, 并购重组活跃度显著提升。2月28日, 证监会高质量完成2024年全国两会建议提案办理工作。在对《关于支持上市公司并购重组的建议》的答复中, 证监会表示, 支持上市公司高质量并购重组, 是资本市场支持实体经济发展、支持科技创新、助力国企改革和产业升级的重要举措。下一步, 将认真贯彻落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》, 持续深化并购重组市场化改革, 多措并举活跃并购重组市场。2025年, 并购重组市场在政策、资本与产业需求的多重推动下, 活跃度显著提升。Wind数据显示, 截至3月7日收盘, 今年以来有约130家上市公司对外披露了并购重组事项的进展情况, 其中有20多家公司为2025年首次披露。3月以来, 上市公司并购重组持续加速, 3月1日至3月10日约30家上市公司对外发布相关公告。我们认为, 近期披露的并购重组案例数量显著增加, 这种趋势具备一定的可持续性。一方面, 政策红利的释放为上市公司提供了更多并购重组的机会; 另一方面, 市场需求的不断增长, 也促使企业通过并购重组来实现自身发展。

## ■ 投资建议

对于可能发生并购重组的行业, 建议关注具有较高成长性和市场潜力的信息技术、医疗健康、新能源、新材料等行业。

## ■ 风险提示

宏观经济风险、地缘政治风险、政策执行不及预期。

## 分析师声明

作者具有中国证券业协会授予的证券投资咨询资格或相当的专业胜任能力，以勤勉尽责的职业态度，独立、客观地出具本报告，并保证报告采用的信息均来自合规渠道，力求清晰、准确地反映作者的研究观点，结论不受任何第三方的授意或影响。此外，作者薪酬的任何部分不与本报告中的具体推荐意见或观点直接或间接相关。

## 公司业务资格说明

本公司具备证券投资咨询业务资格。

## 投资评级体系与评级定义

**股票投资评级：** 分析师给出下列评级中的其中一项代表其根据公司基本面及（或）估值预期以报告日起 6 个月内公司股价相对于同期市场基准指数表现的看法。

买入 股价表现将强于基准指数 20%以上

增持 股价表现将强于基准指数 5-20%

中性 股价表现将介于基准指数±5%之间

减持 股价表现将弱于基准指数 5%以上

无评级 由于我们无法获取必要的资料，或者公司面临无法预见结果的重大不确定性事件，或者其他原因，致使我们无法给出明确的投资评级

**行业投资评级：** 分析师给出下列评级中的其中一项代表其根据行业历史基本面及（或）估值对所研究行业以报告日起 12 个月内的基本面和行业指数相对于同期市场基准指数表现的看法。

增持 行业基本面看好，相对表现优于同期基准指数

中性 行业基本面稳定，相对表现与同期基准指数持平

减持 行业基本面看淡，相对表现弱于同期基准指数

相关证券市场基准指数说明：A股市场以沪深 300 指数为基准；港股市场以恒生指数为基准；美股市场以标普 500 或纳斯达克综合指数为基准。

## 投资评级说明：

不同证券研究机构采用不同的评级术语及评级标准，投资者应区分不同机构在相同评级名称下的定义差异。本评级体系采用的是相对评级体系。投资者买卖证券的决定取决于个人的实际情况。投资者应阅读整篇报告，以获取比较完整的观点与信息，投资者不应以分析师的投资评级取代个人的分析与判断。

## 免责声明

本报告仅供上海证券有限责任公司(以下简称“本公司”)的客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。

本报告版权归本公司所有，本公司对本报告保留一切权利。未经书面授权，任何机构和个人均不得对本报告进行任何形式的发布、复制、引用或转载。如经过本公司同意引用、刊发的，须注明出处为上海证券有限责任公司研究所，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

在法律许可的情况下，本公司或其关联机构可能会持有报告中涉及的公司所发行的证券或期权并进行交易，也可能为这些公司提供或争取提供多种金融服务。

本报告的信息来源于已公开的资料，本公司对该等信息的准确性、完整性或可靠性不作任何保证。本报告所载的资料、意见和推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断，本报告所指的证券或投资标的的价格、价值或投资收入可升可跌。过往表现不应作为日后的表现依据。在不同时期，本公司可发出与本报告所载资料、意见或推测不一致的报告。本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。同时，本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。

本报告中的内容和意见仅供参考，并不构成客户私人咨询建议。在任何情况下，本公司、本公司员工或关联机构不承诺投资者一定获利，不与投资者分享投资收益，也不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负责，投资者据此做出的任何投资决策与本公司、本公司员工或关联机构无关。

市场有风险，投资需谨慎。投资者不应将本报告作为投资决策的唯一参考因素，也不应当认为本报告可以取代自己的判断。